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Opilase ees- ja perekonnanimi:

Kool:

Maakond/linn:

Isikukood: I

MEELESPEA
1. Eksamitd0 kirjuta loetava kdekirjaga, kasuta pastapliiatsit voi sulepead.

2. Paranduste tegemisel tomba vigasele sonale voi valemile kriips peale ning kirjuta uuesti.
Korrektuurivahendit ei ole lubatud kasutada.

3. Kiisimuste juures olevad nummerdatud ruudud tdidab dpetaja.
4. Enne vastamist loe tdhelepanelikult to6juhendit ja vasta tapselt esitatud kiisimusele.
5. Arvutusiilesannete lahendamisel arvesta jargmiste nouetega:

a) lahenduskaigus tuleb esitada kéik sooritatud tehted,
b) igal arvulisel vahe- ja 16ppvastusel peab olema iihik.

6. Mbdtle rahulikult, dra kiirusta. Ulesannete lahendamiseks on aega 120 minutit.



Tdidab

hindaja
On Oeldud, et Tallinn on soolale ehitatud linn. Hansa Liitu kuulunud Tallinna 6itsengu 7p
aluseks 15. sajandil oli kaubandus ning iiks olulisemaid lddnest itta veetud kaubaartikleid oli
(keedu)sool ehk nn valge kuld. oLt
Kirjuta vastava soola valem.

Ip 1
Selgita, milles seisnes soola tihtsus keskaegsele inimesele.

Ip 2
Sool joudis Tallinnasse peamiselt Prantsusmaalt, Portugalist ja Saksamaalt. Saksamaa tdahtsaim
soolatootmise keskus oli Liineburg. Seal eraldati sool maapduest vilja pumbatud looduslikust
suure soolasisaldusega veest. Liineburgi soolvesi (p = 1,20 g/cm?) sisaldab 26,3% keedusoola.
Arvatakse, et keskajal tarbis iiks inimene keskmiselt 6 kg soola aastas. Mitu kilogrammi
Liineburgi soolvett sisaldab sellise koguse soola?
Vastus: selline kogus soola sisaldub kilogrammis Liineburgi soolvees. 2P| s
Mitu liitrit on selle soolvee ruumala?
Vastus: selle soolvee ruumala on liitrit. P4

sp
Oluline soola vastukaup oli Liivimaa teravili, eelkdige rukis. Koige rohkem sisaldab rukis .
tirklist (C;H,(05),. uL2
Millised méisted iseloomustavad tdrklist? Tomba digetele vastustele joon alla.
rasv sahhariid vitamiin valk siisivesinik poliimeer hape oksiid 2p|

Idast (Novgorodist) veeti Tallinna kaudu Ladne-Euroopasse muu hulgas mett. Mesi sisaldab
peamiselt gliikoosi ja fruktoosi. Nii glitkoosi kui fruktoosi summaarne valem on C,H,,0.
Gliikoos ja fruktoos on hiidrofiilsed ained. Selgita, mida see tédhendab.

Ip 6
Mis ained on mee koostises oleva glitkoosi ja fruktoosi organismis muundumise (oksiideerumise)
16ppsaadused? Kirjuta nende ainete valemid.

2p 7
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3.

Tdidab

hindaja
Emeriitprofessor Rein Einasto on mirkinud: ... parimad ajad paekivi kui ehitusmaterjali | p
kasutamisel olid Eesti alal Hansa Liidu aegadel 14.-15. sajandil” Nii Tallinna raekoda,
kaupmeeste elamud, kaitserajatised kui ka kirikud on ehitatud paekivist (lubjakivist). UL3
Koosta lubjakivi peamise koostisaine valem ja siistemaatiline nimetus.

2p|
Paekivi sidumiseks kasutati lubimorti. Lubimordi kivistumisel tekkis 6hus leiduva siisihappegaasi
reageerimisel kustutatud lubjaga sama aine, millest koosneb lubjakivi. Koosta ja tasakaalusta
nimetatud reaktsiooni vorrand.

3p 9
- 5P
Opilane uuris tahke CuO ja HCI lahuse vahelist reaktsiooni (joonis 1). Parast keemilise )
reaktsiooni toimumist filtris ta saadud lahuse (joonis 2) ja seejdrel aurutas filtraadi kuivaks UL4
(joonis 3).

HCl lahus
CuO
Joonis 1 Joonis 2 Joonis 3

Kirjuta joonisel numbritega tahistatud katsevahendite nimetused.
1.
2. 3p| 1
3.
Mis aine moodustab pdrast aurustamist tahke jaagi joonisel 3? Kirjuta aine valem.

p| 1
Pohjenda, miks ei ole vdimalik sama l6ppsaaduse saamiseks kasutada ldhteainetena HCI lahust
ja Cu.

Ip| 12




Orgaanilises keemiat60stuses kasutatakse nii reagendina kui kataliisaatorina mitmeid
anorgaanilisi aineid.

Koosta jargmiste kataliisaatoritena kasutatavate ainete nimetused ja médra aineklassid.

nimetus aineklass

H,SO,

Cr,0;

P,Oy

P,O,, seob viga tugevasti vett. Lopeta ja tasakaalusta selle reaktsiooni vorrand.

P4010 + Hzo —>

Matkavarustus peab vastama mitmetele nduetele, muuhulgas peavad kaasavoetavad asjad
olema voimalikult kerged. Tabelis on toodud monede toidunéude valmistamiseks kasutatavate
materjalide tihedused.

Materjal Tihedus (g/cm?)
Roostevaba teras 8,0
Alumiinium 2,7
Poliipropeenplast 0,9

Vali sulgudest dige sona ja tomba sellele joon alla.

1. Roostevaba teras on (sulam, poliimeer, lihtaine, liitaine).
2. Poliipropeen on (sulam, poliimeer, lihtaine).

Kaussi kasutatakse toidu valmistamiseks matkapriimusel ja soomiseks. Millisest materjalist
kauss on matkale kaasavotmiseks koige sobilikum? Pohjenda.

Lusikat ja kruusi kasutatakse ainult séomiseks. Millisest materjalist lusikas ja kruus on matkale
kaasavotmiseks koige sobilikumad? Pohjenda.

Milline alltooduist on poliipropeeni struktuurivalem? Kirjuta nimetus vastava valemi alla.
Kirjuta ka tilejadnud valemite alla vastava aine nimetus.

) L —CHy—CH— i
H—C—C—O0—H H—C—C—0—H ' H—C—H
| N I

CH,
H H H

Tdidab

hindaja
8p
ULs
6p 13
2p| 14
10p
ULeé
2p 15
2p 16
2p 17
4p 18

SA INNOVE



POHIKOOLI LOPUEKSAM KEEMIA 2019

7.

Tdidab

hindaja
Matkapliitides (priimustes) kasutatakse kiitusena segu, mis sisaldab 80% butaani ja 20% | p
propaani.

oLz

Mida tdhendab priimuse gaasiballoonil kujutatud
ohumark?

TP 19
Koosta butaani struktuurivalem. Butaan on lineaarse
(hargnemata) ahelaga siisivesinik ja sisaldab nelja siisiniku
aatomit, mis on omavahel seotud ainult {iksiksidemetega.

TPl 2
Koosta butaani summaarne valem. Ip

21

Koosta ja tasakaalusta butaani téieliku polemise reaktsioonivorrand.

4p| 2
Butaani tdieliku polemise saadusi seostatakse iithe keskkonnaprobleemiga. Nimeta see
keskkonnaprobleem.

Tp| 23

’p

Mbénes priimuses kasutatakse kiitusena etanooli. Mitu dm® siisihappegaasi (nt) eraldub tapselt .
100 g etanooli poletamisel? 24| UL8

C2H5OH + 302 —> 2C02 + 3H20

Vastus: eraldub dm’ siisihappegaasi.




Tagidab

hindaja
9. Tabelis on toodud mone matkal vahepalaks sobiva toidu koostis. Milline vahepala oleks parim | p
valik kaasavotmiseks? Esita kaks pohjendust.
5| UL9
Toiduaine Valke | Rasvu | Sahhariide | Energiat
%) | (%) %) | (KI/100g)
Miislibatoon ,,Corny” 11 24 54 2017
Karamellkommid ,,Barbariss” 0 0 98 1680
Kanalihasnékid , Kanasigar” 54 18 7 1689
10p
10. Kui inimene palju higistab, siis on soovitatav mineraalainete kao kompenseerimiseks tarbida )
spordijooke. Matkale kaasavotmiseks sobivad spordijoogitabletid sisaldavad muu hulgas uL 1o
tabelis toodud koostisosasid.
A. Kirjuta tabelisse nende ainete siistemaatilised nimetused.
Valem Nimetus
Ca;(PO,),
NaHCO; 3p| %
KCl
B. Kirjuta ja tasakaalusta kaks erinevat reaktsioonivdrrandit Ca;(PO,), saamiseks, kui iiks
lahteaine on fosforhape.
Pl 2
10p
11. Matkajad sattusid Alpides vanasse vasekaevandusse, kus praegu asub muuseum. Nad said )
teada, et vaske toodeti mineraalist, mille peamine koostisosa on vask(I)sulfiid. Vask(I)sulfiid uLt
poletati hapniku toimel vask(II)oksiidiks ja vadveldioksiidiks. Et vask(II)oksiidi redutseerida
vaseks, kasutati soe mittetdielikul polemisel tekkivat siisinikoksiidi, kusjuures siisinikoksiid ise
okstideerus siisihappegaasiks. Koosta kdigi kirjeldatud reaktsioonide vorrandid ja tasakaalusta
need.
A. Vask(I)sulfiidi polemine
S5p|
B. Soe mittetdielik polemine
3p| 2
C. Vask(IT)oksiidi redutseerumine
2p| 3
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A.

A.

Tdidab

hindaja
12. Alpides kasvatatakse piimakarja. Tabelis on esitatud moningate ioonide sisaldused {iihes 7p
kilogrammis lehmapiimas Frédéric Gaucheroni uurimuse pohjal.
L . . . UL 12
M1s katiooni 51§aldgs on piimas (keskmiselt) suurim? Toon Tooni sisaldus (mg)
Kirjuta selle katiooni valem.
Ca* 1043-1283 1
Pl 3
Mg?* 97-146
Koosta kaltsiumi aatomi elektronskeem. PO 1805-2185
1
Na* 391-644 PL 2
Vasta kiisimustele kaltsiumi aatomist moodustunud K* 1212-1681
2+ _g 1
Ca*"-iooni kohta. I 779-1207
1. Mitu prootonit on Ca**-iooni tuumas?
Tp| 33
2. Mitu elektroni on Ca’*-iooni elektronkattes? TP s
3. Millise tabelis oleva iooni elektronkattes on sama palju elektrone kui Ca**-ioonil?
Kirjuta selle iooni valem. TPl s
Piima hapnemisel tekib piimhape.
Tomba piimhappe struktuurivalemis ring timber molekuli sellele osale, mis méaarab piimhappe
kuulumise karboksiitilhapete aineklassi.
0O
A
Oy —GH—C 1p|
OH OH
Mitmes piimhappe molekulis on sama palju stisiniku aatomeid kui kahes piimasuhkru ehk
laktoosi C,,H,,0,, molekulis?
Tp| 3
5p
13. Matkale peaks kaasa votma ka taskulambi. Taskulambi vooluallikates (patareides ja akudes) .
kulgevad redoksreaktsioonid. UL13
Selgita, mida tdhendab méiste ,,redoksreaktsioon”
Tp| 38
Jargnevalt on toodud moénedes vooluallikates toimuvate reaktsioonide vorrandid. Margi
kastikestesse vastavate elementide oksiidatsiooniastmed nendes ainetes.
1) 2NiO(OH) + Cd + 2H,0 — 2Ni(OH), + Cd(OH),
4p| 39




14.18.11.2018 avaldas Tervis Pluss Ohtulehes artikli ,,Keemiat pole vajagi! Nipid odavate ja lihtsate
looduslike vahenditega, millega saad kodu puhtaks”, milles kirjutatakse jargmist:

Lausa iillatav, kui lihtsate ja odavate vahenditega saab elu- ja toopaiga puhtaks. Koik lihtne on
geniaalne, nii ka puhastusvahendite puhul. Parimad abilised on kéikidele kittesaadavad ja palju
odavamad kui olmekeemia. Siin need on: soe ja kiilm vesi, pdike, soogisooda, toidudddikas, sool,
sidrunimabhl, oliivioli, liiv, savi, virske 6hk ning julge pealehakkamine.

A. Selgita, kas artikli pealkiri ,,Keemiat pole vajagi!” on sisuliselt korrektne. Pohjenda.

B. Leia tekstist iiks (puhas) liitaine. Kirjuta selle nimetus ja valem.

C. Leia tekstist iiks ainete segu. Kirjuta selle nimetus ja nimeta selle (peamised) koostisosad.

Tdidab
hindaja

6p

UL 14

2p

40

2p

41

2p

42

15. Praktilises t00s uuriti keemilise reaktsiooni kiiruse mojutegureid. Erinevatel tingimustel
madrati reaktsiooni kulgemiseks kulunud aeg (s) ja tulemused esitati graafiliselt.

A. Esita joonisele kantud andmed andmetabelina.

120

Temperatuur

Aeg (s)

100

(°C)

80

2 60

[@))]
(]
©

40 *

20
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temperatuur (°C)

B. Nimeta tiks mooteriist, mida selles to0s kasutati.

50

C. Sonasta kogutud andmete pohjal jareldus uuritud teguri mojust keemilise reaktsiooni

kiirusele.

4p

uL1s

2p

43

Ip

44

Tp

45
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